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 ד -ספורנו שמות פרשת בא פרק יב פסוק ב 

החדש הזה לכם ראש חדשים. מכאן ואילך יהיו החדשים שלכם, לעשות בהם כרצונכם, אבל בימי השעבוד לא 

הוא לכם לחדשי השנה. כי בו התחיל  היו ימיכם שלכם, אבל היו לעבודת אחרים ורצונם, לפיכך ראשון

 :מציאותכם הבחיריי

---------------- 

 תלמוד בבלי מסכת יומא דף נא עמוד א

 -ותנא, מאי שנא פסח דקרי ליה קרבן יחיד, ומאי שנא חגיגה דקרי לה קרבן ציבור? אי משום דאתי בכנופיא 

 .איכא פסח שני, דלא אתי בכנופיא -פסח נמי אתי בכנופיא! 

---------------- 

 גבורות ה' פרק ס

ל ענין זה, כי הבשול במים או בשאר משקין חלקיו וכן אל תאכלו ממנו נא ובשל מבושל כי אם צלי אש הכ

מתפרדין על ידי הבשול ומתחלקין, אבל צלי אש מכח האש אדרבה נעשה הבשר אחד כי האש מוציא הרוטב 

ונעשה הבשר קשה ואחד, לא כן כאשר מתבשל במים שנעשה פירורים, וכן אמר מטעם זה שאין לאכול אותו נא 

 .מתקשה מכח האשאלא כאשר הוא צלי אש ואז הבשר 

 

 



Riddles 

 תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כב עמוד ב

דכתיב וכן תעשה  -דאמר רבי יוחנן משום רבי ישמעאל בן יהוצדק: מנין לאבידה ששטפה נהר שהיא מותרת 

לחמורו וכן תעשה לשמלתו וכן תעשה לכל אבידת אחיך אשר תאבד ממנו ומצאתה מי שאבודה הימנו ומצויה 

 שאבודה ממנו, ואינה מצויה אצל כל אדם. אצל כל אדם, יצאתה זו

---------------- 

 ספר אבודרהם סדר ההגדה ופירושה

יש שואלין מפני מה אין מברכין בא"י אקב"ו לשתות ארבעה כוסות כמו שמברכין על המרור שהוא מדבריהם 

ך בזמן הזה. וי"ל היאך יברך לשתות ד' כוסות והרי יש כוסות של קידוש שהוא מצווה בו ועומד. ואם תאמר יבר

ועוד טעם אחר מפני שאין מברכין אלא על לשתות שלשה כוסות והלא מחוייב הוא בארבעה הלכך לא אפשר. 

מצוה הנעשית בבת אחת בלא הפסק אבל ארבע כוסות שעושה מצוה על כל אחד ואחד מהם ואם שתאן 

 בבת אחת לא יצא אין מברכין.

 אורחות חיים חלק א סדר ליל הפסח אות ז

שיש להן סמך  אין מברכין לשתות ד' כוסות ואע"פהללו מברך ברכה בפני עצמו אבל  על כל כוס וכוס מד' כוסות

 מן התורה לפי שהן מופסקין כוס ראשון מברך עליו קדוש היו' כוס שני קורא עליו ההגדה.

 תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קח עמוד ב

 לא יצא. -יצא, ידי ארבעה כוסות  -שתאן בבת אחת, רב אמר: ידי יין 

 רא"ש מסכת פסחים פרק י סימן מא

יום אחד ולא סיפר שוב אינו סופר דבעינן תמימות. ואין נראה לר"י דכל לילה ולילה  ועוד כתב בה"ג שאם הפסיק

 מצוה בפני עצמה היא.

---------------- 

 



 שולחן ערוך אורח חיים הלכות פסח סימן תעז סעיף א

 על השובע,נאכל ה זכר לפסח דכל אח כזית ממצה השמורה תחת המפהלאחר גמר כל הסעודה אוכלים 

 .ולא יברך עליו ויאכלנו בהסיבה

 ס"ק ה םשמשנה ברורה 

 .שהוא רק לזכר -ולא יברך עליו 

---------------- 

 ספר המצוות לרמב"ם מצות עשה קסא

תעלה )אמור כג( וספרתם והמצוה הקס"א היא שצונו לספור מקצירת העומר תשעה וארבעים יום והוא אמרו י

לכם ממחרת השבת. ודע כי כמו שנתחייבו בית דין למנות שנות יובל שנה שנה ושמטה שמטה כמו שבארנו 

במה שקדם )מ' קמ( כך חייב כל אחד ואחד ממנו למנות ימי העומר יום יום ושבוע שבוע. שהוא אמר )שם( 

וכמו שמנין השנים והשמטים מצוה אחת כמו תספרו חמשים יום ואמר )ס"פ ראה( שבעה שבועות תספר לך. 

שבארנו )שם( כן ספירת העומר מצוה אחת. וכן מנה אותם כל מי שקדמנו מצוה אחת. והאמת מה שעשו בזה. 

ואל יטעך אמרם )מנחו' סו א( מצוה למימני יומי ומצוה למימני שבועי ותחשוב שהן שתי מצות. כי כל חלק וחלק 

לקים מצוה לעשות החלק ההוא ממנה. ואמנם היו שתי מצות אילו אמרו מנין מחלקי אי זה מצוה שיהיו לה ח

הימים מצוה ומנין השבועות מצוה. וזה מה שלא ייעלם למי שיטעם הדבור. כי אתה כשתאמר חובה לעשות כך 

וכך הנה לא יתחייב מזה המאמר שהפעולה ההיא מצוה בפני עצמה. והראיה הברורה על זה היותנו מונים 

גם כן בכל לילה באמרנו שהם כך וכך שבועות וכך וכך ימים. ואילו היו השבועות מצוה בפני עצמה לא  השבועות

היינו מסדרין מנינם כי אם בלילי השבועות לבד והיינו אומרים שתי ברכות אשר קדשנו במצותיו וצונו על ספירת 

ת העומר ימיו ושבועותיו כמו שתקנו. ימי העומר ועל ספירת שבועי העומר. ואין הדבר כן, אבל המצוה היא ספיר

 ומצוה זו אין הנשים חייבות בה:

 רמב"ם הלכות תפילין ומזוזה וספר תורה פרק ד הלכה ד

תפלה של ראש אינה מעכבת של יד ושל יד אינה מעכבת של ראש מפני שהן שתי מצות זו לעצמה וזו לעצמה, 

על מצות תפילין, ועל של יד מברך אשר קדשנו  וכיצד מברכין על של ראש מברך אשר קדשנו במצותיו וצונו

 במצותיו וצונו להניח תפילין.

---------------- 



 חדושי הרמב"ן מסכת קידושין דף לג עמוד ב

ספירת ובמצות עשה שאין הזמן גרמא שייר טובא מורא וכבוד בכורים וחלה כסוי הדם ראשית הגז מתנות 

 .צוות כןפריקה טעינה פדיון פטר חמור ורוב המהעומר 

 אות ד דברי יחזקאל סימן מה

איברא דנראה להביא ראיה לדעת התורי"ד ממ"ש הרמב"ן לקמן )דף ל"ד( דהך תנא דקחשיב מ"ע שאין הז"ג 

שייר טובא מורא וכבוד בכורים חלה כסוי הדם ראשית הגז מתנות ספירת העומר וכו' עכ"ל, ודבריו לכאורה 

ש הרמב"ם )בפ"ז מתו"מ הלכ"ד( וכ"כ החינוך )מצוה ש"ו(. תמוהין דהרי ספירת העומר הו"ל מ"ע שהז"ג וכמ"

ולפמ"ש י"ל דס"ל להרמב"ן דהא דמונין מיום ט"ז בניסן אינו מצד עצם הזמן שהוא המחייב במצוה דספירת 

העומר כמו ט"ו בניסן דמחייב במצה, אלא משום דכתיב בקרא וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את 

ן הבאת העומר ביום אחר ג"כ היו מחייבינן בספירה נמצא דמה שספירת העומר יש לה עומר וגו' ואלו היה זמ

זמן קבוע אינו אלא מצד ההכרח ולא מצד זמנו בעצמותו ובכה"ג לא חשיב זמ"ג. ודמי למצות מילה דאב אף על 

 פי דאינה בלילה מ"מ כיון דאין הזמן בעצמות מצוה האב אלא במילת הבן ל"ח זמ"ג.

 ימן תכו ס"ק אמשנה ברורה ס

הנשים ונשים פטורות מלקדש הלבנה דהוי מ"ע שהזמן גרמא ואף דכל מ"ע שהזמן גרמא נוהגות  -הרואה וכו' 

 מ"מ מצוה זו אין צריכין לקיימה משום דהם גרמו פגם הלבנה. שמקיימות ומברכות עליהן
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ha'omer because they have one purpose, and so don't necessarily weaken the proof. 

This idea is supported, I think, by the fact that the Rambam limits his opinion that tefillin 

only requires one bracha to a case where both are put on together. That said, he 

doesn't seem fully satisfied by the answer. 

 

Riddle 7: I could not find an answer to this question, but would suggest the two following 

answers: 1) the Divrei Yichezkel's point is that sefiras ha'omer isn't dependent on the 

time (second day of Pesach) but an action (the bringing of the omer), which could in 

theory happen on another day. In contrast, the molad that determines kiddush levana is 

a fixed lunar event that almost literally is time since we use it to structure the calendar. 

In other words, it's far more akin to the second day of Pesach than it is to the bringing of 

the korban omer, or 2) perhaps kiddush levana is a mitzvas asei she'hazman gerama 

for a completely separate reason that has nothing to do with the molad: because it can 

only be done at night (which is its own sugya, but true at least according to some). 

Riddle 8: I assume Riddle 8 is "what happened to Riddle 8"? And in the spirit of the 

Seder, I would like to suggest an answer: So the listeners will ask! 

Best, 

David Birnbaum 

---------------- 

Shalom Aleichem,  

I would like to propose answers for a number of the pesach riddles posed on the 

podcast.  

1) Regarding mitzvas aseh shehazman gramah, kiddush levanah and sefirah - perhaps 

we can say that even though kiddush levanah is dependent on the molad, which is an 



event, it is still classified as zman gramah, because the event of the molad is itself the 

mekor of all zmanei HaTorah. Therefore anything that is talui in the molad is also 

considered as if it is zman gramah. 

2) Regarding not saying a bracha on 4 kosos because they can not be done b'vas 

achas - perhaps we can say that it is different from sefirah, because with sefirah, it 

would be nonsensical to do the entire mitzvah b'vas achas - on the first night, how can 

we count the second and third nights, it's not yet the second or third night? We therefore 

are completing on each night the full portion of the mitzvah that could be done at that 

time. With regard to 4 kosos, however, we in theory could drink all 4 kosos at once, the 

only reason we don't is because Chazal instructed us to separate them.  

3) Regarding sukkah vs. Matza - perhaps we can suggest that matza after the first night 

is truly optional, whereas sukkah is not, because you are obligated to sleep in the 

sukkah and carry out all of your other activities in the sukkah throughout the entire Yom 

Tov (we only make the brachah upon eating for reasons the poskim discuss, but we see 

that b'etzem there is a chiyuv throughout Yom Tov). Moreover, when you eat matzah 

after the first night, the eating itself is truly optional. When you make the brachah of 

leishev basukkah after the first night however, the eating that precipitated the yeshivas 

sukkah and the brachah might be optional, but once you choose to eat the mitzvah of 

sukkah is not optional.  

4) Regarding zecher - perhaps we can distinguish between sefirah and afikomen 

because with sefirah we are fulfilling the mitzvah as a zecher just as it was done 

originally. With afikomen, we are doing an entirely unrelated action (eating matzah) as a 

zecher to the original mitzvah of eating korban pesach. 

5) Regarding tefillin vs. Sefirah - in Sefer Hamitzvos the Rambam does not just say that 

if sefirah were two mitzvahs there would be two brachos.  He says that we would only 

count the weeks at the end of the week and at that time we would recite the second 

brachah for the mitzvah of counting weeks. I believe that he is saying there would be a 

separate brachah for the mitzvah of counting weeks because the two mitzvos can not 

necessarily be done at the same time. With regard to Tefillin, they can be, and generally 

are, done at the same time, and therefore only one brachah is said. However even the 



Rambam concedes that there are separate brachos for the two mitzvos of Tefillin if 

done separately. 

6) Regarding  the brachah of She'asa Nisim - perhaps we can suggest that this brachah 

was enacted only for Nisim that occurred to K'lal Yisrael after the nation was formed. 

The Nisim of yetzias Mitzrayim were the formation of the nation itself. 

Thank you very much and have a wonderful Yom Tov.  

Mordechai Shtern  

Waterbury, CT 

---------------- 

I think I know the answer to some of the riddles- 

1. We say asher gealano so that is instead of sheasah nissim- asher gealano is more 

specific and that's why we say it instead (I heard Rav Schachter says this) 

2. The Baal Hamaor (Pesachim 26b) says that by sukkah it's impossible to go 7 days 

without sleeping in the sukkah, but you can go for 7 days without eating matzah. Rav 

Moshe Sternbach (Teshuvos V’hanhagos vol. 2 no. 233) says that the mitzvah to eat 

matzah is a continuation of the first night so it doesn't need a new bracha 

3. It's not avudah meimenu because you have daas for it to be burned, lemashul if you 

are filling your car with gas in rishus harabim someone isn't allowed to just steal all the 

gas even though you are planning on having the gas used as fuel for your car 

4. Maybe the Abudraham just doesn't hold like the behag 

5. It's different cause bizman beis hamikdash they had a korban pesach so the 

afikomen isn't the same mah sheen kein by sefira we still count the same way they 

counted bezman beis hamikdash 

6. We see that Rambam holds that there is 2 separate brachos on the shel yad and shel 

rosh (perek 4 halacha 4) just that you don't say them both when you do the 2 mitzvos 



together- maybe this is because he holds it would be a hafsek in between the shel yad 

and shel rosh cause even though it's 2 mitzvos they're still connected 

7. Rav Moshe says that kiddush levenah could still be a mitzvas aseh shehazman 

grama because the mitzvah of kiddush levanah starts the day after the molad 

Zevi Gross 

---------------- 

Hi Reb Dovid  

Great show, love the podcasts and here are answers to three riddles from your last 

podcast! 

Answer to why we don’t say Sheoso Nissim la’voysaiynu on seder night: 

The Prisha says (473:2) says b’shem R’ Amram because it is a Yom yeshuah which is 

more than a nes. the Tur says that its nichlal in the brocha of ‘asher goalonu’ at the end 

of maggid. And the Maharil asks that the loshon nes is not mentioned in that brocha, 

instead he answers that yetziaas mitzrayim is written in the Torah & and Sheoso Nissim 

is only said on a mitzvah d’rabbonon like Chanuka & purim. [The Aruch Hashulchan 

(ibid 2,3) asks what the s’vora is to be mechalek, see there for an arichus on this] 

 Answer to why we don’t make a brocha ‘al achilas matza’ every time we eat Matza: 

[The Maharil proves from this question that there is no mitzva to eat matza on the rest of 

pesach]. The Baal Hamoar [at the end of pesachim] answers that on sukkos you are 

required to use the sukka at least for sleeping, because one can’t survive 7 days without 

sleeping so al korchoch there is an element of of chiyuv in ‘Basukois teshvu shivas 

yomim’ & it is not just reshus, whereas on pesach there is never a hechrech to eat 

matza. The Rashba (Teshuvos 3:287) answers that by sukka if you don’t want to eat 

bread then you have a chiyuv to eat in the sukka whereas by matza there is no case 

that you'd be chayav, it’s all voluntary. Some other Achronim say that the hagdora of 

mitzvas matza all pesach is not a mitzva gemura only that it’s a heker of ‘nisht esen 

chometz’ therefore there is no brocha [see Chut Shoni Shemitta 5:1,2, and others]. 



 Answer to why Nashim are Pottur from Kiddush Levono: 

[See the Chochmas Shlomo (421:1) who asks this question, that kiddush levono is not 

zeman geromo rather the action of doing kiddush levino is only shayech on the new 

moon and therefore it isn’t zeman geromo – its similar to sehecheyanu on a new fruit 

that is around during summer time but not during winter months, where sincd the mitzva 

isn’t dependent on zeman rather on a new fruit therefore it isn’t a mitzvas asai 

shazeman geromo, so too by Kiddush levono.] 

The Kuntres Acharon (5:21) and Mishmeres Chaim (chelek alef: hil. Brochos: 2) and 

Igrus Moshe (CH’’M 2:43:2) answer that Kiddush levono is zeman geromo since in truth 

besides for the end of the month, during the rest of the month the moon is visible, it's 

just that Chazal were mesakein that you only make a brocho on the new moon, 

therefore they made it in a certain zeman, so it’s a mitzvas asai shazeman geromo. And 

it's not like a new fruit which isn’t dependent on zeman rather only a metzius and in the 

winter there is no brocho since there’s no fruit.  

Kol Tuv,  

Shloimy Berlin 

---------------- 

1. Why no bracha on matzah all 7 days of pesach like there is by succos? 

Answer: The Sdei Chemed (maareches chametz u’matzo) answers in the name of Rav 

Zalman Lipschitz that eating matzah all 7 days isn’t a mitzvah in its own right, rather the 

mitzvah is to show that we don’t eat chametz, and one doesn’t make brachos on 

prohibitions 

2. Why no bracha on Sha’aseh Nissim at the seder? 

Answer:Amek Bracha explains that the reason we’re allowed to say hallel by night is 

because unlike all other times we say hallel, at the seder we are saying hallel on the 

miracle we are going through right now- as we say A person is chaiv to envision himself 

as if he himself left Mitzrayim. The hallel we say at the seder is not a hallel that 



commemorates something that happened to our forefathers rather an experience that 

each individual goes through himself. Based on the same reasoning it would not  make 

sense to say the bracha of Sha’aseh Nissim, which commemorates the miracles that 

happened to our forefathers. 

3. Why is there no bracha on the Afikoman just because it's a Zecher Lamikdash, 

Sefira is also a  Zecher Lamikdash and there we do make a bracha? 

Answer: In the Sefer HaMitzvos L’Rav Sadya Gaon, Rav Yeruchem Fishel Perlau 

explains the reason we don’t make a bracha on Korech is because we just made a 

bracha of Achilas Matzah/Marror on the ikar matza and it wouldn’t be sensible to make 

another bracha, even if there would be an element of zecher lmikdash in the eating of 

korech. With this same logic we can answer why there is no bracha on Afikomen- its not 

that we dont make a bracha because it’s a Zecher Lamikdash rather because we just 

made a bracha on the ikar matzah a few moments ago, it wouldn’t be sensible to 

remake a bracha on the matzah that we are eating as a zecher. As opposed to Sefiras 

Haomer we do make a bracha on the zecher l’mikdash since we did not already make 

the bracha on sefira and so the zecher l’mikdash does require a bracha.  

---------------- 

Kavod HaRav Lichtenstein, 

 I would like to submit answers to some of your riddles from the pre Pesach episode: 

1. To the question as to why we say a bracha whenever we eat on sukkos but not 

whenever we eat matzah on pesach - 

Answer: Eating Matzah on Pesach after the first night is only a reshus according to the 

gemora , not a chiyuv. While having a meal on chol hamoed sukkos is also a reshus, 

the bracha of leisheiv be'sukkah isn't on the meal, it's on dwelling in the sukkah, which 

is a chiyuv all of sukkos (we just happen to say the bracha when eating, according to 

Rebeinu Tam; Rambam actually says to say the bracha whenever you enter the 

sukkah). 



2. To the question of why the Abudraham says that a reason we don't say birchas 

hamitzvah on 4 kosos since they are broken up, even though the mitzvah of sefiras 

haomer is one broken up mitzvah (according to the Bahag).  

Answer: Abudraham doesn't hold sefiras haomer is broken up , although he quotes the 

Bahag, he then quotes the Rosh who argues - it seems like he is paskening like the 

Rosh. 

3. To the question of how the Mishna Brurah (and "all poskim" ) can say women are 

patur from Kidush Levana because it's zman grama if the Ramban says that women are 

obligated in sefiras haomer , and assuming the explanation of the Ramban is like the 

Divrei Yechezel that sefiras haomer is not zman grama since it's based on the event of 

the moon phase. 

Answer 1: First of all, it's not true that all poskim hold like the Mishna Brerah that women 

are patur from Kiddish Levana. See Nefesh Harav page 176 where he quotes Rav 

Soloveichik as holding that the poskim who hold women are obligated are correct(!). 

However, Ramban is a Daas Yachid when it comes to Sefiras Haomer, Rambam and 

Sefer HaChinuch hold they are patur, so certainly the Mishna Breruah et al, do not have 

to hold like the Ramban. 

Answer 2: One could even square the Mishna Brurah by Kidush Levana with the 

Ramban on Sefiras HaOmer with this alternative explanation of the Ramban by the 

Seridei Eish (quoted at the end of this page here: https://www.kby.org/english/torat-

yavneh/view.asp?id=4384: that is, that sefiras haomer is not zman grama, not because 

the omer is event based, but rather because counting omer is not 'caused by time' but 

rather is an expression or observation of time. 

I love your show, I am a huge chassid. Thanks so much! 

Chag Kosher Ve'Sameach, 

Mike Wiesenberg 

 

https://www.kby.org/english/torat-yavneh/view.asp?id=4384
https://www.kby.org/english/torat-yavneh/view.asp?id=4384













